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小学道德与法治教案【优秀 6 篇】 

 

  作为一位杰出的教职工，常常需要准备教案，教案是实施教学的

主要依据，有着至关重要的作用。优秀的教案都具备一些什么特点呢？

下面是本店铺辛苦为大家带来的小学道德与法治教案【优秀 6 篇】，

希望能够帮助到大家。 

  小学道德与法治教案篇一 

  教学目标 

  认知： 

  1.知道人人都应该爱护花草树木。 

  2.知道花草树木对人们有好处，必须爱护。 

  情感： 

  1.喜爱花草树木。 

  2.愿意爱护花草树木，以爱护花草树木为荣。 

  行为： 

  爱护花草树木，做到：（1)不摘花；(2）不踏草坪；(3）不折树

枝，不摇小树。 

  教材分析： 

  本课是根据课程标准“遵守公德”德目中的有关要求设置的。 

  进行爱护花草树木的教育，蕴含着热爱自然、保护环境的内容。

人类与自然的关系十分密切，保护大自然即保护人们赖以生存的环境，

人类负有共同的责任。 
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  花草树木是人类的朋友，当前为改善人类的居住环境，世界各国

都十分注意在城市中保存适当的绿地面积，我国城市建设也开始注意

安排绿地，种花、种草、种树。城市绿地的保护，要靠每一位市民参

与。城市绿地的保护情况，是人们精神文明程度的标志，是社会公德

水平的标志。教育学生从小爱护花草树木，遵守社会公德十分重要。 

  小学生在生活中已接触到花草树木，家居附近有绿地，学校美化

校园种了花、草、树木，街道公共场所有花、草、树木，家长带他们

去公园更是寻求在有花、有草、有树木的优美环境里休息、游玩。学

生从自己的生活感受中，已经知道一些花草树木对人们的好处，要充

分利用他们的感受，加深他们的认识，使他们懂得花草树木是供大家

欣赏的，对大家有好处，人人都要爱护。使学生懂得爱护花草树木是

文明行为，是遵守公德的表现，要克服只为自己不顾大家，破坏花草

树木的行为。 

  教法建议： 

  1.本课属于遵守公德教育，重点是要让学生认识到爱护花草树木

是文明行为，是遵守公德的表现。在活动中既要突出花草树木与人们

生活的关系，对大家的好处，还要突出体现出自己要为大家约束自己。

列举的花草树木应是公共场所的，如：街心花园、学校花园、街道两

旁、公园等，不宜涉及自己家种的花、树。 

  2.讲“花草树木是大家的好朋友”时，不必涉及过多过宽，否则

容易脱离公德教育的主题。 

  3.为了加强针对性，一方面教师应事先对学校周围环境进行调查，
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把有针对性的内容安排进去，另一方面教学活动应与迎接奥运、绿色

奥运相联系。 

  4.本课是活动课，应把每一个活动组织好，对活动意图要清楚，

在活动中要体现教育意图，活动后要有小结，切实达到目的。 

  小学道德与法治教案篇二 

  教学目标： 

  1、知道人各有所长，懂得取人之长，补己之短的道理。 

  2、观察同学身上的闪光点，学会欣赏和尊重别人。 

  教学重点：懂得取人之长，补己之短的道理。 

  教学难点：了解自己的优点和不足。 

  第一课时 

  教学过程： 

  一、导入新课 

  师：每个人都有自己的优点和不足，只有正确认识自己，发扬优

点，克服不足，才能使自己变得更加优秀。你知道自己有哪些优点和

不足吗？ 

  二、新课 

  1、自己说一说 

  （1）引导学生观察 P6的四幅图 

  前三幅图从不同的角度指出什么是优点和不足，第四幅图没有明

确提出优点和不足，而是提出问题“爱开玩笑，爱管闲事是优点还是

不在”，旨在告诉学生任何事情都不是绝对的，要具体问题具体分析。
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如果是善意的就是优点，如果是恶意的就是缺点。 

  （2）说一说自己有哪些优点和不足？ 

  2、别人评一评 

  导入： 

  俗话说：“XX 者迷，旁观者清。”有时候，自己身上的优点和

不足，自己也说不清楚。还是请老师和同学帮助评一评吧！ 

  A.分析例图 B.设计一张调查问卷，请其他同学填写，了解一下

同学对你的评价。 

  三、小结 

  无论别人对自己的评价好与坏，都要认真倾听，并真诚感谢对方。 

  四、板书设计： 

  2、我的优点和不足 

  第二课时 

  教学内容：老师眼中的我、用笔记一记 

  教学目标：了解自己的优点和不足，并有意识地发扬优点，克服

不足。 

  教学重点：了解自己的优点和不足。 

  教学难点：如何发扬优点，克服不足。 

  教学过程： 

  一、导入新课 

  师：上节课，同学们了解了同学眼中的自己，这节课我们来了解

一下老师眼中的你们。板书课题。 
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  二、新课 

  1、老师眼中的我 

  （1）分析例图 

  （2）了解一下老师心目中的我是什么样的，并将老师的评价写

下来。 

  （3）怎样对待老师和同学对我的评价？ 

  （4）小结无论别人对自己的评价好与坏，都要认真倾听，并真

诚感谢对方。 

  2、用笔记一记 

  （1）分析例图 

  （2）整理我的优点和不足。 

  （3）让好朋友评一评别人眼中的自己的优点和不足。 

  三、小结 

  知道自己的优点和不足后，就要学会发扬优点，克服不足。这样，

才能使自己好上加好，越来越棒！ 

  四、板书设计： 

  教学目标 

  1、体验举止优雅、文明礼貌带给自己的自信和乐趣，明确其对

个人成长的意义。 

  2、树立以不讲礼貌为耻、以讲礼貌为荣的交往态度。 

  能力目标： 

  1、逐步学会以礼待人，与人交往时做到语言文明、态度亲和、
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举止端庄。 

  2、总结自己的生活经验和周围人的表现，学会在不同的情境中

表达自己的礼貌。 

  知识目标： 

  1、通过阅读教材，知道语言文明的重要性、态度亲和的意义、

举止端庄的好处。 

  2、通过阅读教材和结合自身实际，积累语言文明、态度亲和、

举止端庄的具体做法。 

  教学重点言谈举止规范的重要性。 

  教学难点言谈举止规范的要求。 

  教学过程 

  第一课时 

  一、导入新课 

  小故事：“小红参加宴会，为了吃得畅快，在用餐时为了减轻自

己身上的"负担"。他先是松开自己的领带，接下来又解开领扣、松开

腰带、卷起袖管，到了最后，竟然又悄悄地脱去自己的鞋子。而且小

红在吃东西时，总爱有意无意地咂巴其滋味，吃得訇然作响。” 

  提问：你愿意跟这样的人共餐吗？ 

  二、活动交流 

  活动一、礼仪之邦 

  1、阅读 8——9 页的内容，感悟“文明古国，礼仪之邦”的美称。 

  2、你还知道哪些传统礼仪？同学间相互交流一下。 



 
 

第 8 页 共 26 页 

  3、列举身边文明或者不文明的行为（可能发生在家庭、班级、

学校、社会等领域）。 

  4、思考文明行为的意义、不文明行为的影响。 

  活动二、注重仪表 

  小组讨论： 

  （1）以小组为单位，分析不文明现象产生的原因。 

  （2）反思自己在与人交往中语言、态度、举止等方面的小毛病，

请组内其他同学提供克服这些小毛病的好主意。 

  教师小结：根据同学们的发言教师提炼讲礼仪的注意事项。语言

文明：态度亲和：举止端庄： 

  板书设计： 

  2、彬彬有礼 

  礼仪之邦 

  注重仪表 

  第二课时 

  活动交流：以礼待人 

  一、阅读 12——13 页内容，说说怎样做到以礼待人。 

  二、以小组为单位，讨论自己还需要在哪些方面注意自己的言行

举止，做一个彬彬有礼的小学生。 

  三、小结： 

  在与人交往时，讲究礼仪能够让人感受到亲切友善，也能体现出

你的良好修养。不管是对待朝夕相处的新人，还是对待来访的客人，
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我们都要注重礼仪。 

  板书设计： 

  2、彬彬有礼 

  第一课时 

  教学目标： 

  1、通过各种体验活动，了解并改善自己的学习状态；通过直面

学习中遇到的困难，学会自己解决问题。 

  2、通过交流学习经验，感受学习中的快乐；通过想方设法克服

学习中遇到的困难，端正学习动机和学习态度。 

  3、正确面对学习中的困难，明白遇到困难要解决困难，克服畏

难情绪。 

  教学重点： 

  学生真正做到快乐学习，敢于战胜困难。 

  教学难点： 

  明白遇到困难要解决困难，克服畏难情绪，体会战胜困难后的快

乐。 

  教学准备： 

  多媒体课件、学生活动用的鸡蛋 10 个、碗筷两副、学生活动所

需计时器 

  教学过程： 

  一、谈话导入： 

  学生交流自己学会的技能。 
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  二、活动一、学习的快乐 

  （一）技能比拼 

  师：在刚才的小组讨论中，老师发现好多同学的技能卡片上都写

的是背诵成语。那么，我们来分小组进行成语接龙比赛好不好？ 

  生：好！ 

  师生互动：师生共同玩游戏。 

  师：请胜利小组的同学分享一下你们学习成语的经验吧！ 

  生 1、如果你想克制住对手取胜，就找最后一个字生僻的成语。 

  生 2、回答第一个成语的时候，要给下一个成语留有余地，游戏

才能进行下去。每一个成语的最后一个字不要太生僻，如果组词都不

好组的话，成语就更难接上了。 

  生 3、比较容易接上成语的字，一般和大自然有关，比如天、地、

日、月、风、云、山、水等。 

  教师：我们在学校里读书识字是学习，那么做家务也是学习，下

面我们来比一比，看谁是家务小能手。在这样的学习中，你感到快乐

吗？ 

  学生活动：比赛打鸡蛋、叠衣服，看谁做的又快又好。 

  教师：仔细阅读教材 P9 图文，回答问题：你曾经体验过这些同

学的快乐吗？说说自己在各种学习中体会到的快乐。 

  学生交流：回答问题。 

  教师：读书是一项快乐的学习活动，请和同学分享一下自己课外

阅读的快乐，并向同学推荐几本有趣的书籍。 
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  学生交流：小组分享，小组代表汇报。 

  师生互动：让我们一起做书签吧！并摘抄自己喜欢的语句，做好

后与同学们一起分享。 

  第二课时 

  教学目标： 

  1、通过各种体验活动，了解并改善自己的学习状态；通过直面

学习中遇到的困难，学会自己解决问题。 

  2、通过交流学习经验，感受学习中的快乐；通过想方设法克服

学习中遇到的困难，端正学习动机和学习态度。 

  3、勇于克服学习中遇到的种种困难，养成积极解决问题的良好

学习习惯。 

  教学重点： 

  了解学习的快乐，在学习之中感受快乐；掌握克服学习中各种问

题的方法。 

  教学难点： 

  明白遇到困难要解决困难，克服畏难情绪，体会战胜困难后的快

乐。 

  教学准备： 

  多媒体课件、学生活动用的鸡蛋 10 个、碗筷两副、学生活动所

需计时器 

  教学过程： 

  一、谈话导入 
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  二、活动二、战胜困难更快乐 

  教师：每个人都会遇到困难，这些困难就像我们学习中的“拦路

虎”，看看下面同学遇到的困难（教材 P11）想一想，你遇到过类似

的困难吗？我们应该怎么做呢？ 

  学生交流：小组合作讨论。 

  生 1、遇到不会做的数学题就心情很烦。 

  生 2、总是有背诵不过的古诗词，记不住的英语单词。 

  生 3、看着看着书就犯困，容易半途而废。 

  师：看来大家在学习中遇到了不少的困难，那有没有人愿意帮他

们出出主意呢？ 

  生 1、遇到不懂的问题时，可以查资料或者请教别人。 

  生 2、遇到背诵不过的古诗词或者记不住的英语单词时，可以与

学习好的同学交流经验，并将这些优良方法运用到自己的学习中。 

  教师总结：“世上无难事，只怕有心人。”遇到困难我们要静下

心来思考，找到解决问题的办法，可以求助老师和同学，还有我们的

爸爸妈妈，相信大家都能战胜了困难。 

  教师：一起看看“王栋学骑车的故事”。说一说这个故事带给我

们什么启示？你有过战胜困难的经历吗？与大家分享一下。 

  学生交流：思考并分享经历。 

  教师：你遇到的“拦路虎”时的心情是怎样的？哪种心态有助于

你战胜学习上的困难，说说理由。 

  教师：遇到“拦路虎”时，可以采用哪些方法解决呢？ 
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  学生交流：遇到不懂的问题可以查资料或请教别人；遇到不会做

的事，多看看别人是怎么做的，坚持到底就可以学会。 

  三、教师总结 

  同学们，我们在学习的过程中都能感受到学习带来的快乐，当然

也会遇到烦恼和困难，相信我们都能勇敢面对困难，找到办法克服困

难，最终体会战胜困难的快乐。 

  小学道德与法治教案篇三 

  教学目标： 

  引导学生多方位的规划设计自己的新学期，改进自我的意识和愿

望，满怀希望和信心迎接新的学期。 

  教学流程： 

  一、导引目标，激发兴趣 

  1、和老师一起来说一句话“我自信我能行！” 

  2、教师引导学生说出新学期自己最想做的事，引入新课 

  二、创设条件，主体参与 

  1、引导学生订计划（可以用画画、写字、编儿歌等形式制订自

己新学期的计划） 

  2、学生制订后小组内交流自己的收获 

  3、让学生有互相学习的机会，能取长补短听取他人的意见，给

学生自己的空间。 

  三、组织研究，落到实处 

  1、小组用实际例子交流自己如何落实自己新学期的计划。 
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